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ІННОВАЦІЙНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 
В УПРАВЛІННІ ЕФЕКТИВНІСТЮ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У даній статті проаналізовано інноваційні аспекти організації навчальної діяльності у закладах вищої освіти. 
Встановлено, що найбільша кількість інноваційних методів використовують інформаційні технології та є їхнє 
впровадження було прискорене такими викликами сьогодення як пандемія коронавірусу та повномасштабна 
війна. Також наголошено на необхідності навчання персоналу стосовно використання інноваційних методів у 
освітній практиці та передбачено дії, які спрямовані на подолання спротиву до змін у освітньому середовищі. 
У статті запропоновано оцінку ефективності впровадження інноваційних методів навчального процесу, яка 
є універсальною для кожного окремого процесу. Крім цього, запропоновано процес впровадження інновацій у 
освітній процес закладів вищої освіти, який спрямований на формування культури впровадження інновацій та 
враховує індивідуальні особливості будь-якого університету.

Ключові слова: ефективність вищої освіти, навчальний процес, управління ефективністю, вища освіта, 
інновації у вищій освіті.

Постановка проблеми. На сьогоднішній день вітчиз-
няні заклади вищої освіти (далі – ЗВО) стикаються 
з проблемою ефективної організації навчального процесу. 
Оптимізація організації навчального процесу ЗВО зумов-
лена викликами, які пов’язані, насамперед, із повномасш-
табною війною. Внаслідок збройної агресії проти Укра-
їни велика кількість здобувачів вимушена перебувати на 
окупованих територіях без змоги потрапити до ЗВО очно. 
Крім цього, вагомим негативним чинником, що впливає 
на діяльність будь-яких підприємств в Україні є масо-
вані атаки на енергетичну інфраструктуру, внаслідок 
чого велика кількість ЗВО не мають змогу організувати 
навчальний процес належним чином. Крім цього, необ-
хідність впровадження інноваційних методів організації 
освітнього процесу зумовлена гармонізацією вітчизня-
ного освітнього простору із європейським. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Для 
ефективної організації навчального процесу Т.В. Некра-
шевич наголошує щодо необхідності діагностування 
поточного стану організації навчального процесу, демо-
кратизації стосунків «викладач-студент», особистісного 
та індивідуального зв’язку зі здобувачами, із отриман-
ням зворотного зв’язку [1, c. 238]. А. Марчук вважає, 
що організація навчального процесу на сьогоднішній 
день повинна виходити з того, що виклики, спричинені 
пандемією та повномасштабною війною мають значний 
негативний вплив на загальний рівень освітнього про-
цесу. Враховуючи поточну ситуацію, вона пропонує 
збільшення інвестицій в спеціалізоване обладнання, 
засоби ІКТ, проведення відеолекцій, щоб забезпечити 
доступ до навчальних матеріалів при масових відклю-
ченнях світла. Також, пропонується кооперація між ЗВО 

на міжуніверситетському, регіональному чи державному 
рівні для створення матеріалів та мінімізації негативних 
наслідків викликів сьогодення [2, c. 87]. В. Кучер та 
Т. Рожнова розглядають інноваційні аспекти організації 
навчального процесу у магістратурі та вбачають інно-
ваційність діяльності ЗВО у широкому використанні 
інформаційних технологій, спеціального програмного 
забезпечення та наголошують на необхідності навчання 
персоналу використанню даних технологій [3, c. 159]. 

М. Лоу досліджує процеси спротиву новим викли-
кам у ЗВО та пропонує необхідність впровадження 
у ЗВО систему подолання спротиву до змін, яка поля-
гає в активному залученні до змін тих, хто чинить 
найбільший спротив та навчанні персоналу, оскільки 
велика кількість спротиву до змін йде через недостатні 
знання змінних чинників [4, c. 19]. О. Айдин та спі-
вавтори розглядають мотивацію персоналу як запоруку 
ефективної роботи ЗВО. В якості мір підвищення ефек-
тивності діяльності персоналу вони пропонують вико-
ристання програм розвитку та коучингу для мотивації 
персоналу на національному рівні [5, c. 318]. Б. Чахар 
та співавтори пропонують модель мотивації персоналу 
на факультетському рівні «навчання та розвиток – 
ефективність – мотивація», яка має на своїй меті під-
вищення мотивації персоналу саме на більш низьких 
рівнях, тим самим даючи більше автономії у діяльності 
структурних підрозділів у ЗВО [6, c. 103]. М. Поплав-
ський також наголошує на необхідності забезпечення 
доступності інноваційних методів вищої освіти, і вва-
жає за необхідне більшого впровадження інформацій-
них та комунікаційних технологій, наголошуючи на 
забезпеченні вільного доступу до освітніх ресурсів 
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здобувачів ЗВО [7, c. 132]. Кардона, Пардо та Дасі про-
понують модель тисків на ЗВО із внутрішніми чинни-
ками, до яких належать наукова спільнота, спеціалізо-
вані групи у певній галузі, інші ЗВО та організаційне 
поле та зовнішніми чинниками, до яких відносять наці-
ональне керівництво та інституційне керівництво. Під 
впливом внутрішніх та зовнішніх чинників [8, c. 71].

Г. Антонопулу наголошує на ролі лідера у процесі 
діджиталізації ЗВО. Роль лідера повинна полягати 
у поєднанні цифрових навичок та ефективної комуніка-
ції із персоналом, оскільки вони повинні на своєму при-
кладі показувати необхідність діджиталізації [9, c. 13].

C. Іглесіас-Прадас та співавтори розглядають 
процес діджиталізації вищої освіти як вимушений, 
оскільки пандемія COVID-2019 застала світ зненацька, 
і тому вона є спрямованою на мінімізацію негативних 
наслідків у вищій освіті, що спричинена карантином, 
внаслідок чого з’явилась неможливість відвідувати 
ЗВО очно. Крім цього вони відмічають, що пандемія 
COVID-2019 значною мірою показала, що ЗВО здатні 
адаптуватись під нові реалії, що спричинені зовніш-
німи викликами [10, c. 16]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як 
можна побачити із аналізу вітчизняних та зарубіжних 
наукових джерел, переважна більшість авторів схиля-
ються до необхідності впровадження цифрових методів 
навчання, адже пандемія коронавірусу та повномасш-
табна війна показала необхідність у критичних випадках 
до адаптації навчального процесу у ЗВО до зовнішніх 
викликів. Також вони сходяться на тому, що викорис-
тання у навчанні інформаційних технологій серед пер-
соналу також вимагає навчання. Для деяких навчальних 
програм, зокрема, для тих, що використовують матема-
тичну обробку даних дистанційне навчання можу бути 
перевагою, оскільки здобувач має смартфон чи персо-
нальний комп’ютер, який може сам використовувати 
для здійснення відповідних задач. Проте, дисципліни, 
які передбачають широке використання спеціалізова-
ного обладнання та тісного контакту з людьми (напри-
клад, медичні, хімічні, технічні спеціальності) унемож-
ливлюють ефективне навчання, оскільки у здобувача не 
має можливості мати вдома спеціалізоване обладнання. 
Один із шляхів мінімізації впливу дистанційної освіти 
для таких дисциплін може бути застосування імер-
сивного та симуляційного навчання, де використання 
інформаційних технологій буде імітувати діяльність від-
повідного випадку чи пристрою. 

Імерсивне навчання – це методика експерименталь-
ного навчання, яка використовує реальність (VR, AR, 
MR) для імітації сценаріїв реального світу, щоб навчати 
студентів у безпечному та цікавому навчальному серед-
овищі. Використання штучного середовища, яке макси-
мально наближене до реального життя, не тільки усуває 
зовнішні відволікання, але й усуває монотонність у про-
цесі навчання та забезпечує стимулюючу візуалізацію.

Оцінку ефективності впровадження інноваційних 
методів організації навчального процесу в ЗВО можна 
наступним чином:

E
R R
Rim
p b

b

=
-

* %,100 (1.1)

де: Eim – ефективність впровадження інноваційних мето-
дів (%); Rp – результати після впровадження інноваційних 

методів (наприклад, середній бал студентів, рівень засво-
єння матеріалу, показник відвідуваності); Rb – результати 
до впровадження інноваційних методів (базовий рівень).

До показників оцінки ефективності можна віднести 
наступні:

– часові витрати на проведення визначеної діяльності
– час, витрачений на здійснення розрахунків;
– рівень засвоюваності знань здобувачами;
– рівень використання викладачами та здобувачами 

інноваційних методів організації навчального процесу. 
Слід зазначити, що дана формула може бути вико-

ристана для будь-яких обраних показників ефектив-
ності організації навчального процесу. Також слід 
зауважити, що один і той самий інноваційний метод 
організації навчального процесу може у різних ситуа-
ціях діяти по-різному. Серед чинників, які суб’єктивно 
впливають на впровадження інноваційних процесів 
у навчальний процес ЗВО можна виділити наступні: 

– особисте ставлення викладачів до інноваційних 
методів, до якого можна віднести сприйняття інновацій 
як корисного продукту, а не як додаткового навантаження 
(наприклад, необхідність заповнювати одночасно паперо-
вий та електронний журнал успішності студентів); осо-
биста мотивація викладачів, оскільки використання ними 
інноваційних методів може бути їхньою конкурентною 
перевагою та стимулювати їхній кар’єрний розвиток; 

– психологічне сприйняття інновацій як здобува-
чами, так і викладачами – сюди можна віднести потреби 
до змін, готовність до їхнього впровадження як з боку 
викладачів, так і з боку здобувачів; задоволеність від 
впровадження інновацій в освітній процес, оскільки 
він може сприйматись як додаткове навантаження;

– корпоративна культура ЗВО, яка може включати 
в себе готовність до інновацій, традиції самого ЗВО, 
які можуть бути орієнтовані на впровадження іннова-
ційних підходів та обмін ідеями всередині ЗВО між 
його співробітниками;

– ставлення топ-менеджменту ЗВО, яке в себе 
включає підтримку та мотивацію інноваційної діяль-
ності в ЗВО, особисті погляди керівництва стосовно 
впровадження інноваційної політики;

– ресурсне забезпечення, до якого входять наявні 
фінансові ресурси ЗВО, матеріально-технічна база, 
а також її доступність та вміння користуватись учасни-
ками освітнього процесу;

– суспільні стереотипи стосовно інновацій, до яких 
входять очікування від учасників освітнього процесу, 
зміна парадигми стосовно ролі викладача, який пови-
нен навчати здобувачів не лише традиційними мето-
дами, а й умінню використовувати новітні здобутки;

– особисті уявлення учасників освітнього процесу 
стосовно впровадження інноваційних методів органі-
зації освітнього процесу в ЗВО, до чого можна віднести 
суб’єктивний комфорт викладачів чи здобувачів вико-
ристовувати більш звичні методи, чи навпаки, потреба 
у їхньому переформатуванню відповідно до нових 
викликів сьогодення; втрата авторитету викладачів 
через небажання використовувати інноваційні методи, 
в результаті чого можуть виникнути упередження сто-
совно застарілості навчання у певного викладача.

На основі запропонованих суб’єктивних чинників, 
пропонуємо наступну схему впровадження інновацій 
у освітній процес (рис. 1).
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На першому етапі метою ЗВО повинно бути фор-
мування серед учасників освітнього процесу позитив-
ного ставлення до інновацій. Для цього необхідно про-
вести опитування серед учасників освітнього процесу 
стосовно їхніх потреб та рівню сприйняття інновацій. 
Крім цього важливим буде визначення бар’єрів, які 
перешкоджають інноваціям у даному ЗВО. Також важ-
ливим аспектом буде проведення навчання стосовно 
інновацій, які планується впроваджуватись. Не менш 
важливим процесом підготовчого етапу є аналіз наяв-
них ресурсів та матеріально-технічної бази на предмет 
впровадження інновацій у навчальний процес. 

На етапі формування підтримки інновацій необ-
хідно визначити відповідальних за впровадження інно-
вацій та контроль за ними, а також затвердити політику 
сприянню інноваційному розвитку ЗВО. Також необ-
хідно розробити програму стимулювання учасників 
освітнього процесу (використовуючи як матеріальні, 
так і нематеріальні стимули). 

На етапі впровадження інноваційного процесу 
метою є реалізація запланованих інновацій на основі 
сформованої політики. Першою дією даного етапу 
може бути тестування пілотного проєкту – запровадити 
інновації на окремих освітніх програмах чи факуль-
тетах та отримати від них зворотній зв’язок. Після 
того, як зворотній зв’язок буде здебільшого позитив-
ний, можливо масштабувати інноваційні процеси на 
рівень всього ЗВО із адаптацією методик відповідно 
до потреб різних спеціальностей. Наступним кроком 
даного етапу можу бути інтеграція інноваційних мето-
дів в освітніх програмах та подальша інтеграція із тра-
диційними методами викладання. 

На етапі моніторингу та корекції необхідно першо-
чергово встановити ключові показники ефективності 
впровадження (успішність студентів у порівнянні із 
традиційними методами, рівень задоволеності) та ана-
лізувати їх із врахуванням зворотного зв’язку із вияв-

лення тих чи інших проблем, для яких необхідно роз-
робити коригувальні заходи. 

На етапі створення культури інновацій метою є закрі-
плення інноваційної політики як частини освітнього про-
цесу. Для успішного формування такої політики необ-
хідно заохочувати викладацький склад ЗВО брати участь 
у тренінгах, стимулювати студентські ініціативи стосовно 
поліпшення інноваційного процесу. Ті практики, які 
мали найбільший успіх та позитивний зворотний зв’язок 
можна враховувати як кращі практики та бути готовим 
до впровадження нової інноваційної політики, оскільки 
інновації не повинні стояти на одному місці. 

Висновки. Отже, більшість дослідників сходяться 
на думці, що здебільшого інноваційні методи організації 
освітнього процесу пов’язані із використанням інформа-
ційних технологій та доповненої реальності, яка може для 
деяких освітніх програм слугувати допомогою у навчанні 
навіть у дистанційному форматі, поява якого та адапта-
ція до чого зумовлена викликами останніх років. Однак 
зазначено, що певна частина учасників освітнього про-
цесу може чинити спротив до змін. Саме тому пропо-
нується навчання, метою якого також повинна слугувати 
пояснення необхідності даних змін та мотивація до пере-
ходу на інноваційні методи навчання в ЗВО. Необхід-
ність утримання високомотивованого персоналу є осо-
бливо важливою для закладів вищої освіти, оскільки 
вони забезпечують можливості навчання для майбутніх 
лідерів будь-якої країни. Тому університети повинні 
бути більш орієнтованими на навчання у своїх внутріш-
ніх структурах. Слід зауважити, що впровадження інно-
ваційних методик організації освітнього процесу в ЗВО 
має низку суб’єктивних чинників, які слід враховувати 
при створенні процедури впровадження інноваційних 
методів організації освітнього процесу із врахуванням 
зворотного зв’язку та спротиву, що може чинитись. 
Для досягнення ефективності впровадження, всі ці 
суб’єктивні чинники повинні бути враховані.

Рисунок 1 – Процес впровадження інновацій у навчальний процес в ЗВО
Джерело: розроблено авторами
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INNOVATIVE ASPECTS OF EDUCATIONAL PROCESS ORGANIZATION  
IN MANAGING THE EFFICIENCY OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS

This article analyzes the innovative aspects of organizing educational activities in higher education institutions. It 
has been established that the majority of innovative methods utilize information technologies, and their implementation 
has been accelerated by contemporary challenges such as the COVID-19 pandemic and the full-scale war. The need for 
staff training regarding the use of innovative methods in educational practices is also emphasized, along with actions 
aimed at overcoming resistance to changes in the educational environment. The article proposes a methodology for 
calculating the effectiveness of implementing innovative practices, which takes into account the individual characteristics 
of each higher education institution, which makes it a universal tool for assessing the effectiveness of the innovative 
component. The model for overcoming resistance to change should be based, first of all, on staff training in order to 
avoid misunderstandings that may arise from misinterpretation and the active involvement of all participants in the 
educational process in the change processes. The actions included in the model for overcoming resistance to change 
should be based primarily on the action of soft power and interaction, rather than on coercion, which can, on the 
contrary, worsen the collective’s attitude towards change. The article emphasizes that the main factors for introducing 
innovations into the educational process of a higher education institution should take into account the personal data of 
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scientific and pedagogical staff, the creation of the necessary psychological microclimate that encourages innovation, 
and the availability of the necessary material and technical base for implementing innovative activities. The article 
proposes an evaluation method for assessing the effectiveness of implementing innovative teaching methods, which 
is universal for each individual process. Furthermore, a process for introducing innovations into the educational 
activities of higher education institutions is suggested, focusing on fostering a culture of innovation implementation 
while accounting for the individual characteristics of the higher educational university that will be taken into an 
account.

Keywords: higher education efficiency, educational process, performance management, higher education, 
innovations in higher education.
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